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A közigazgatás 
államosítása.

A kereset minden ágazatában 
erős fejlődés indult az utóbbi évek­
ben. Amerre tekintünk a technika 
terén, a mezőgazdaságban, a keres­
kedelemben és az ipari foglalkozá­
sok között, mindenütt erős törtetést 
tapasztalunk olyan irány felé, amely 
a kczre és a kereseti közületek ve­
zetői és a vele foglalkozók számára 
előnyös. Minden téren újításokat 
látunk és látjuk, hogy az üzleti és 
üzemi körzetek mint tágulnak, fej­
lődnek és javulnak. Az állam is, kü­
lönösen azokon a potokon, ahol gaz­
dasági érdekei forognak kockán, lé­
pést tart a magánüzemmel és intéz­
ményeiben mindenütt odatörekszik, 
hogy hatalmas apparátusával verse­
nyezzen a magánosok ügyességével, 
ötletességével és vállalkozó kedvé­
vel. Monopóliumai, kincstári birtokai, 
bányái és közlekedési szervezkedése 

megannyi hatalmas vállalkozás, mely 
fejlődik, tágul, reformálódik és nem 
engedi magát háttérbe szoritani a 
külföld hasonló üzemei által.

Másként áll az ügy a közigaz­
gatás terén. A technika és mindaz, 
amiben az emberi agyvelő és kéz 
hasznosat évs praktikusat alkotott, 
ezen a téren nem jutott érvényre. 
Nem törődött vele sokat sem az 
állam, sem a közvélemény és ezért 
a közigazgatás mai állapotában nem 
különb, mint amilyen volt egy év­
századdal ezelőtt. Pedig szemünk 
előtt játszódott le a nagyszerű átala­
kulási processzus minden téren ; 
nyomai ott vannak a 1 egeihagyatot- 
tabb faluban is, éppen csak a köz­
igazgatásban maradt még meg a régi 
jó táblabirói idők szelleme, lassúsá­
ga, nehézkessége és az uj korba való 
beillesztéstől való félelme.

Csakhogy az idők folyását meg­
állítani a legnehezebb dolgok egyike. 
Az egyetlen érv a régi állapotok 
mellett az, hogy nem engedhetjük 
megcsorbitani az autonómiánkat, nem 
engedhetjük, hogy ügyeink kineve­

I zett, állami tisztviselők döntsenek, 
nem tűrhetjük, hogy mindenre fel­
sőbb helyről jöjjön a szankció. Ez 
azonban nagyon gyönge fegyver a 
közigazgatási ortodoxia mellett. Mert 
az egyáltalában nem baj, hogy ki 
dönt ügyesbajos dolgainkban: kine­
vezett vagy választott tisztviselő-e. 
Ez csak a tisztviselő szempontjából 
fontos és rá nézve az előbbi állapot, 
a kinevezettség mindenesetre előnyö­
sebb, mert biztosítja az exisztenciá- 
ját, nem teszi ki törvényhatósági bi­
zottsági tag urak kénye-kedvének, 
nem kell választások előtt megaláz­
kodva kilincselnie a szavazatokért. 
De a közvélemény szempontjából is 
fontos, hogy szilárd exisztenciák 
irányítsák a közigazgatást. Akiknek 
nincsenek protektorjaik és akik nem 
reszketnek az állásuk miatt. Aki nem 
protektor és aki nem bizottsági tag 
is, nyerje el az igazát. És mindenek­
előtt fontos, hogy gyors lebonyolítás 
legyen a közigazgatásban, amit mos­
tanában bizony keservesen nélkü­
lözünk.

Nem egészen uj ez a kívánság

TÁRCA,
Az avaron.

— Irta: Halmi Lajos. —

Bércek közt jártam, messze tájakon. 
A szivem sajgott epedve, fájón;
De az alkonynak halvány rózsa pírja, 
A kürtszó, mely a nyájat összehívja. 
A patak lármás zúgó zuhogása, 
A szellő édes, kéjes susogása: 
Vért kergetett kábult agyamba fel. 
Míg lassankint bércek maradtak el 
A messze táj is eltűnt csakhamar 
Helyette erdő s összevont avar. 
Ez utón immár régóta haladtam 
8 hogy megláttam a kis falut alattam: 
Örült a lelkem s elfáradt tagjaim 
Újult erővel vittek tova megint — 
Magam valék. Köröttem kétes est. 
Oly változat, minőt festő se fest. 
Szemem tekint egy távoli pontra, 

A mi képzelmem szárnyát kibontja. 
Mily édes kép ! Való-é ? Kérdezem.
Száz gondolatba forrt kábult eszem. 
Szekér jött s rajt’ egy ifjú asszony ingott, 
Csípője, keble babonásan ringott.
Szőke hajú, deli, tüzes, kecses. — 
Tekintetében büszke és nemes. —
A fáradt ló lassan halad tova, 
Magam feszülten bámulok oda.
Arca kigyul, keble piheg a nőnek, 
Szemei rám tüzes szikrákat lőnek. 
Megrezzen és gyönyörűséggel néz rám, 
Megrezzenek s egy mosollyal viszonzám. 
Egy kedves érzet és egy titkos vágy 
Kettőnk között sejtelmet, nyomot hagy.

** *
Kis patak mentében, zöldelő fák alatt 
Buja gondolatok rajzottak agyamba;
És’ a szomjas nyárban elterülve hanyatt, 
Vártam őt, az édest egyedül, magamba.

Itt volt a tegnapi delejes találka 
A mely visszahozott, a mely megigézett, 

A hol szivem... burkát... kicsinynek találta, 
Hol parázs szemekkel hosszan végignézett.

Lassú lebegéssel szállt reám az este. 
Nyöszörögve, sirva hordozta a szellő. 
Reszketve ragyogtak az égen a testek 
S álroositó zajjal zakatolt a sellő.

E szent vajúdásba beleszólt az ének : 
Kacagósan, sirva, szerelmesen lágyan. 
Csáb, varázs e dalba, rabja lesz a lélek 
Összeszorult agyam s kitört minden vágyam

Egy perc s mintha hegy, völgy nagy
[tündérkert volna, 

Arcom puha kezek simogatták végig. 
A dal remegtető suttogássá olvadt, 
Mely csapongva szállt fel a glóriás égig.

Gondolatban immár a tejuton jártam, 
A legszebbik angyalt csalogatva, hiva;
8 fölrezzenve láttam, hogy Ő, a kit vártam, 
A kiért epedtem idegesen, riva. —-

Marosvásárhely 
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és fönt a belügyminisztériumban már 
egy évtizede foglalkoznak intenziven 
ezzel a kérdéssel. Javaslatot javas­
lat után készítettek el. Tisztviselők 
egyesületei föliratoztak, határozati 
javaslatokat és törvénytervezeteket 
nyújtottak be, de az ügy kellő lépést 
előre nem tett. Nem tett azért, jnert 
a vidéken még mindig uralkodik a 
copf.

Báró Perényi Zsigmond állam­
titkár, aki hivatal balépésekor már 
piogramm szerűen foglalkozott a köz­
igazgatás reformjával, a vidéki rend­
őrség és a körjegyzők államosításá­
val, egy ponton megakadt. Tudniilik 
a törvényhatóságok autonómiáján, 
amelyre megyéink és városaink fél­
tékenyen őrködnek.

Amikor a minapábau egy újság­
író a belügyi államtitkárnál érdeklő­
dött a közigazgatás államosítása fe­
lől, báró Perényi e kérdésre, hogy 
milyen irányban történik az autonó­
mia fejlesztése, ezeket mondta:

„Tervbe van véve, hogy a jö­
vőben sok olyan ügy, amelyben ed­
dig a végső szót a belügyminiszté­
rium mondotta ki, ezentúl magában 
a törvényhatóságban végérvényes 
befejezést nyerhessen vagyis a tör­
vényhatóság határozata ezekben az 
esetekben nem igényelné a minisz­
teri jóváhagyást.

Ezenkívül tervbe van véve a 
„járásbizottság“ szervezése. Ennek a 
bizottságnak, amely mintegy közbe­
eső fórum lesz a községi képviselő­
testületek és a vármegyei közgyűlés 
között, hatáskörébe lennének utalva 
a kulturális, az iskolai, az utügyek 
és ezenkívül a községek költségelő­
irányzatának és zárszámadásainak 
felülvizsgálata. Ezek a községi elő­
irányzatok és számadások eddig jó­
formán csak számszakilag lettek 
felülvizsgálva; maga a megyei köz­
gyűlés legtöbb esetben en bloc vég­

• •• •
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek

F ii s s y j. köny vnyomdáj ában

MAROSUJVAR

zett a községi számadásokkal. A jö- 
| vőbeu a járásbizottságnak lesz a fel- 
i adata a községi számadásoknak be­

hatóbb felülvizsgálása. A járásbizott­
ság tagjai ugyanis, ismervén a kör­
zetükbe tartozó községeknek ügyeit, 
nemcsak érdeklődéssel viseltetnének 
azok iránt, hanem közvetlen tapasz­
talataik alapján behatóbban is tud­
nák mérlegelni a községek igényeit 
és szükségleteit“.

Tehát mégis történik valami 
ezen a téren. Nem sok. Csak egy 
terv. A járásbizottság szervezése 
ugyan még nem lehet betetőzése a 
teljes reformnak, de mindendenesetre 
egy olyan fokozata ez a előrehala­
dásnak, amit örömmel kell a további 
fejlődés érdekében üdvözölni. Az 
időpontra vonatkozólag természete­
sen még nem nyilatkozhatott az ál­
lamtitkár és bizonyos hogy jó né­
hány év múltán lehet esik szó a 
törvény teljes keresztülviteléről. Egy­
előre várjuk be a teljes konszoli- 
dáltságot, a nyugalmat az üzletek 
rendes menetelét, a pénzpiac meg- 
javulását. Majd csak azután lehet szó 

• a vármegye megrendszabályozásáról.

Analfabéták.
ilyenkor, augusztus végén, a be­

következő iskolai év elején, mindig 
aktuális kérdés az iskola és nép­
oktatás.

A múlt év tanultságai ilyenkor 
kerülnek aktív szintérre s a múlt 
hibáit ilyenkor szokták foltozgatni, 
mig lesz belőle valami.

A napokban a közoktatásügyi 
miniszter rendeletet intézett a köz­
igazgatási bizottságokhoz, hogy az 
1913—14-ik tanévre be nem iratko-

Bomlott haja keblét féltékenyen fedte; 
8 arcszinét, mit az éj csókjával tetépett, 
A pirosló hajnal szépen visszatette. 
Csupán a szeme volt mélyebb és setétebb.

Nem nézhettem soká. Megcsókoltam újra. 
Hagyta és átölelt. Ez volt búcsúzásunk. 
Szivünket démoni vágyakozás dúlta
8 fájdalmasan hallszott csöndes zokogásunk.

Azután felrezzent. Kezdett futni s végre 
Rózsaszín ködfelhők leple eltakarta.
Utána futottam s kiáltám ... az Égre 1... 
Hasztalan. Aléltan hulltam az avarra. —

zott mindennapi és ismétlő iskolás 
tanköteleseket Írják össze s a tan­
felügyelőségek révén készítsenek 
erről kimutatást.

E rendelkezésnek mindenesetre 
az az életrevaló célja van, hogy a 
szülők goudatlánsága reporáltassék s 
m nden gyermek részesüljön a szel­
lemi fejletségnek legminimálisabb ja­
vaiban, melyek számára szüksége­
sek, sőt. melyek által magának jogo- 
kát biztosíthat.

Minden ország kulturális fejlö- 
döttségének az a mértéke, hogy a 
lakosság hány százaléka tud írni és 
olvasni hazai nyelvén. E tekintetben 
— sajnos — nálunk igen nagy hi­
ányok mutatkoznak az ingyenes és 
kö elező népoktatás dacára.

Ennek az okát sok mindenben 
kéreshetjük és találjuk, de bizonyos, 
hogy a szülők részéről megnyilat­
kozó nemtörődömség mellett ebben 
nagyi észe van annak, hogy iskoláink 
nem tudják lekötni s magukhoz lán­
colni a népet s az illetékes ténye­
zők, különösen a falvakban, de még 
a városokban is, nem tesznek ele­
get kötelességüknek a be nem irat­
kozott tanulók ellenőrzésére nézve.

Ez pedig igen-igen nagy hiba, 
ne mondjuk bűn. Eltekintve attól a 
mindennapi esettől, hogy mily jóté­
teménytől fosszák meg gyermekeiket 
a gondatlan szülők az iskolával 
szemben tapasztalt közönyösségük 
által, ott találjuk |azt a következ­
ményeiben káros és veszedelmes 
esetet, hogy a műveltség legmini­
málisabb áldásának hiánya, az anal- 
fabétaság megfosztja a polgárt lég* 
elemibb politikai jogainak gyakorlá­
sától, hogy t. i. a képviselőválasztá­
sokba befolyhasson.

Ez pedig már nem is magánér- 
aek csupán, de nagyon is lényeges 
nemzeti érdek. E nemzeti érdek an­
nál világosabbá és feltűnőbbé les z 
ha tekintetbe vesszük, hogy a nem­
zetiségek már régen raegvalósitani 
igyekeznek és pedig szép eredmény­
nyel azt, hogy minden emberük a 
kulturális fejlődöttségnek minimális 
fokát elérje, annak birtokába jusson 
s ezáltal a politikai jogok gyakorol- 
hatóságát a maga számára biztosítsa.

A magyarság szupremáciáját 
gyakran szeretjük hangoztatni. Ám e 
szupremáciának biztos bázisa a szel-

KIABÁLTOK ?

Észrevétlen csendben kullogott az éjjel 
8 friss lehelletével üdítőn csapongóit; 
Mellettünk pedig a csendben szerte-széjjel 
Táncra, dalra hívta a fákon a lombot.

Aztán szerelmesen megcsókoltam arcát. 
Ez volt a jegyváltás. Kettőnk örök násza. 
S mig gyötrődve néztem nemes lelki harcát 
Megcsillant a hajnal rótt, aranyszin máza.

Kékes lángok gyúltak bércek, völgyek
[mentén. 

Lent már zúgni kezdett a világ, az élet. 
S ott állott az asszony és Belymes köpenyén 
Szemérmetes pírral lopva végignézett.

Mint egy madonnáé, hófehér volt ajka. 
Szótlan állt előttem s satyr-arcom nézte.
Irigyen játszott a hajnalpir is rajta. 
Lágy, illatos szellő csókolta, becézte.
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ijiii kulturfejiödöttség lehet s ennek 
e)l lennie elsősorban.

Azért most intenzív erővel kell 
jzzálátnia magyarságunknak a műn­
khöz. hogy e nemzeti ügy érdeké­
én minden erőnket egyesítsük s a 
épet nemcsak megmentsük, hogy 
jegadjuk neki azt a kulturális fokot, 
jely jövő fejlődésének, haladásának 
iztositéka.

Ez nemzeti munka és ezt meg 
ell tennünk 1

HÍREK.
— Értesítés. Ez utón is tiszte­

sei értesítem a t. vevőimet, hogy 
Marosujvárt fenn állóit fiók üzle­
tet augusztus 21-én eladtam és 
;y azok a t. vevőim, akik az üzle- 
emben augusztus 21-ig árukért tar­
óztak, a fennálló tartozásokat nálam 
fordán postautalvánnyal fizessék be.

A kintlevőségek behajtását ma­
iamnak tartottam fenn és igy más- 
lál tett befizetéseket el nem ismerek.

Füssy József 
könyvkereskedő, Torda.

— £lj«gpzés. özv. Butyka Li- 
lótné sz. Vermesi Gizellát eljegyezte 
fomás István gyulafehérvári ékszerész

— Ssl^üvö. Szilágyi Zoltán hid- 
ilmási járásbirósági írnok f. hó 31-én 
asárnap tartja esküvőjét Roska Jo- 
efinnsl.

— Műkedvelői előadás. Amint 
nár jeleztük a műkedvelői társulat 
'árosunk árvízkárosultjainak segélye­
zésére előadást rendez. Színre kerül 
lonezy Éon három felvonásos énekes 
lohózata „Az ezred apja“. A darab 
endezését — a műkedvelői társulat 

egyik legkitűnőbb ős legambiciózusabb 
tagja — Kirchner Gyula vállalta ma­
gára, akinek vezetése mellett a pró­
bák serényen folynak. A bohózatnak 
kedvesen szórakoztató tréfái, pajkos 
mókái, melyet a szereplők — az iró 
intenciójának megfelelően — kiváló 
gonddal és nagy odaadással tanultak 
be, gazdag erkölcsi sikerre nyújtanak 
kilátást. Hisszük, hogy egyrészt az 
emberbarát» kötelességérzet, másrészt 
Pedig a darab közismert szépsége 
ritka nagyszámú közönséget fog 
vonzani

—- Subileumi ünnepéi?. Anagy- 
eeyedi Iparos Önképzőkör f. év szep­
tember hó 7-én üli 26 éves fennál* 
básának emlékünnepét, zászlószente- 
lés Í* W W
oiolatoún. Az ünnepélyt diszkösgyü- 
tee előzi m eg.

— Tűz. Hétfőn éjjel egy óra 
tájban rémes tűzjelzés verte fel első 
álmából városunk lakosságát. Két­
ségbeesett emberek szaladtak az ut­
cákon egymástól kérdezve „hol a 
tűz“, de senki felvilágosítást adni 
nem tudott s igy a lakosság egy 
része bizonytalanul bolyongott az éj 
sötétjében, mig végre megtudták a 
valót. Ugyanis Stock házaló Bethlen 
utcai lakóháza fedelének egy része, 
— a padláson Jgyanus körülmények 
között támadt tűz következtében le­
égett. Vizsgálat indult meg annak 
kiderítésére vájjon gondatlanság vagy 
bűnös manipulatió forog fenn.

— baleset Togya Juonné csöng- 
vai öregasszonyt súlyos baleset érte 
hétfőn délben. Az öregasszony az 
arató munkások közé szegődött, mun­
kaközben megbotlott és sarlójába 
esett. Az éles vágóeszköz balkezén 
tenyértől a csuklóig oly súlyos sérü­
léseket ejtett rajta, hogy munkára 
aligha használhatja kezét, az összes 
ereket elvágta. Sérültet dr. Berglei- 
ter körorvos részesitette az első se­
gélyben.

— Tela^asztotta magát. Pólyák 
Lika istvánházi gazdálkodó folyó hó 
22-én este 7 óra tájban, kertjében 
egy szilvafára felakasztotta magát, 
mire észrevették már halott volt. 
Tettének oka ismeretlen.

— Éjszakai garázdálkodó^. Va­
sárnaptól hétfőre virradó éjszaka 
egy ittas fiatalemberekbő álló garázda 
társaság vonult végig a Mikó-utcán 
s amint hallottuk az üzletek vasre­
dőnyein éktelen nagy lármát csapva 
több helyütt megrongálták, bezúzták 
a pléhcsatornákat. A kárvallott egyé­
nek közül emiatt többen fordultak 
hozzánk panasszal, amelyben mint a 
város adófizető polgárai hathatósabb 
hatósági védelmet követelnek. Ami­
dőn kötelességszerüen közzé tettük 
ezt, részünkről kérjük az elöljárósá­
got annak a megállapítására, hogy a 
rendőr legénység részéről történt-e 
valamelyes mulasztás? S hogy hol 
volt a rendőrség ezen az éktelen 
lármás éjszakán?

— Tolpóvizek szabályozása- Á 
földmivelésügyi miniszter, hogy a 
legutóbb lezajlott rendkívüli árvizek­
ből kifolyólag mérlegelés tárgyává 
tehesse, miszerint jövőre az árvizek 
a lehetőséghez képest megelőztesse- 
nek, vagy legalább is mérsékeltes­
senek, ezek a pusztítások, amelye­
ket most az árvizek okoztak, meg­
bízta Vinnay Géza miniszteri osztály- 

; tanácsosi, hogy az árvizsf tóttá vi­
dékeket utazza be és ez alapon kellő 

tanulmányokat tévén, a szükséges­
nek Ítélendő teendőkre nézve rész­
letes jelentést tegyen. Vinnay Géza 
osztálytanácsos vármegyénkbe is el­
látogat s ilyenformán kilátásunk van 
a Maros folyó szabályozása kérdésé­
nek megoldására.

— Ismét életbelép a füttyjelzés. 
Az ideges emberek réme: a vasúti 
füttyjelzés idestova hét év előtt szűnt 
meg. Már hét éve, hogy nyugodtan 
lehet sétálni a perronon és nem kell 
ötpercenkint az embernek a füléhez 
kapni, mert egy vonat közeledik az 
állomás felé. Az ideges emberek ak­
koriban nagy örömmel fogadták a 
Máv.-nak ezt az újítását, amivel a 
Máv. — talán felesleges is említeni 
— a külföldet utánozta. Most azon­
ban — minthogy az állomásokon tör­
ténő gyakori szerencsétlenségek okát 
a füttyjelzés elhagyásának tulajdo­
nítják, — októbertől kezdve az ál­
lamvasutak ismét életbeléptetik azt 
a régebbi szokást, hogy a lokomo- 
tivok a pályaudvarra való behala- 
dásnál és kivonulásnál fütyjelzést ad­
janak.

— Városi törvény. Az uj városi 
törvény szerint, amelyet most készí­
tenek a belügyminisztériumban, a 
tanács tagjai lesznek az élethosszig­
lan választott ügyosztály vezető ta­
nácsosok, a szakhivatalok főnökei 
s a közgyűlés tagjainak sorából a 
közgyűlés még a tanácsosokkal 
agyenlő számú tiszteleti tanácsost 
választ. A tanács tagjait a közgyűlés 
választja, a főorvost, főkapitányt és 
főmérnököt a polgármester előter­
jesztésére a belügyminiszter nevezi ki.

A tanács vezetője a polgármes­
ter lesz de ő csak iránnitjaa dolgo­
kat, mig a tanács rendes elnökének 
a tanácsi igazgatót teszi a javaslat

A beválasztott bizottsági tagok­
nak — a porosz minta szerint — 
egyenlő szivazati joguk lesz a taná­
csosokkal.

Megalkotja a javaslat az angol 
rendszerű városi választmányt is, 
amelynek ülései elé kerülnek a ta­
nács által a közgyűlés számára elő­
készített ügyek s a közgyűlésnek a 
válaszmány tesz javaslatot.

Ez véget vet majd a sok fölös­
leges városi bizottságosdinak.

A közgyűlés jogkörét illetőleg 
svámos olyan dologban, amelyet most 
jóváhagyás végett a belügyminisz­
terhez kell beterjeszteni, a közgyűlés 
jogerősen dönt.

A szorosan vett közigazgatási 
ügyek közül azok, amelyekben a 
tanács ma mint elsőfokú fórum ha­
tárok, nagyrészt megmaradnak a ta­
nácsok határkörében.

A törvényjavaslat a városok ad* 
minisztrációjának jórészben egész; 
szervezetét megváltoztatja és fala­
pokra helyezi.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



4 1913 augusztus 23

i

MAROSUJVAR

— Béke a Balkánon. Végre valahára 
nagy nehezen sikerült nyélbe ütni a békét 
a Balkánon. A hadakozó felek a letiport 
Bulgária és a szövetségesek delegátusai 
napokig tárgyaltak Bukarestben s az össze­
ütköző érdekek élét sikerült végre annyi­
ra tompítani, hogy megszülethetett oly 
sok vérhullás pusztulás és vajúdás után a 
mindenki által sóvárgott s egy uj korsza­
kot jelentő béke, mely alatt mindenik 
hadviselt nép gondoskodhatik ereje vissza­
szerzéséről. Európa pedig feleszmél a ret­
tentő lidércnyomás alól, mely közgazda­
sági életét tetszhalottá tette. — Csak már 
most tartós is lenne a béke s ne borulna 
ismét fel valamely módon a törökök leg­
frissebb drinápolyi katonásdi-játéka miatt...

— Uj megállóhely. A kolozsvári máv. 
üzletvezetőség közli, hogy a Székelyko- 
csárd—Brassó közt közlekedő 800 és 804. 
sz. személyvonatok f. év augusztus hó 
1-től kezdódcleg Galócási gőzfürész meg­
állóhelyen d. u. 12 óra 59 perckor, illetve 
délután 2 óra 58 perekor egy percnél 
rövidebb időre rendesen meg fognak 
állani.

— Az áruló idomok. A napokban egy 
honvédhuszár szakaszvezető sétált egy 
leánnyal a debreceni huszárkaszárnya tá­
ján. A vitéz úgy csörtette a kardját és 
pengette a sarkantyúját, hogy jobban se 
kell, mégis volt benne valami, a mi föl­
tűnt a sarki rendőrnek. Hozzá lépett, és 
szigorúan rászólt:

— Hogy hívják ? 1
A szakaszvezető ur pedig a helyett, 

hogy azt mondta volna, mi köze hozzá, 
— e helyett zavart lett, elpirult, dadogni 
kezdett és végül igy szólt sírva:

— Lengyel Mária a nevem, kérem 
szépen.

Máriát aztán bevitték a rendőrségre, 
csodjáára persze összeszaladt a fél város. 
A rejdőrségen elmondta, hogy huszár a 
baráta és attól kérte kölcsön a katona- 
ruhát, amelyet kíváncsiságból öltött föl, 
hogy megismerik-e az utcán.

— Egyháztársadalom. A küküllői 
tárius egyházkor ily cimü lapjának

I

uni-
_______ _ .. .. aug. 

száma is a szokott gazdag tartalommal 
jelent meg. A vallás-erkölcsi élet minél 
szilárdabb megalapozásának nemes céljait 
szolgáló ezen eleven egyházi orgánumot 
Küküllő vidékének lelkészei szerkesztik, 
köztük Ütő Lajos dombói lelkész, lapunk 
kedves tollú munkatársa. A lap előfizetési 
ára egy évre 4 kor. Kiadóhivatala Dicső- 
szentmártonban van. Ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

A vidéki rendőrségek állomositása. A 
vidéki rendőrség államosításáról szóló tör­
vényjavaslat a belügyministeriumban tel­
jesen elkészült és már 1914 január else­
jén életbe lép. Újévre tehát már az állam 
veszi át a vidéki rendőrséget. A javaslat­
nak érdekes és fontos rendelkezése, hogy 
minden királyi Ítélőtábla székhelyén, tehát 
tizenegy városban szerveznek főkapitányi 
állásokat. A főkapitányok hatásköre nem­
csak a saját városukra, hanem a tábla te­
rületére is kiterjed. A főkapitányok és a 
helyettes főkapitányok közvetlen aláren­
deltjei a kerületi kapitányok lesznek, akik 
a kisebb városokban állnak a rendőrség 
élére. A főkapitány Ítéleteit a törvény 
életbeléptetésétől kezdve nem az illető vá­
ros Tanácsához, hanem harmadfokban egye­
nesen á belügyministQrhez kell megfeleb- 
bezni. Az állam a vidéki rendőrségnek 
mai státusát csak részben veszi át.

— Automobiljárat Abrudbánya és Za 
latna között. Szeptember 1-tő'l rendes au­
tomobiljárat fog megindulni Abrudbánya 
és Zalatna között, mely naponta kétszer 
fog közlekedni.’*

Nem messze van ide Pdri$
Egy fiatalembert végletekig üldözött 
a szabója. Minden áldott nap felkü|/t 
hozzá a számlát, úgy, hogy a fiatalé 
már szívesen fizetett volna, ha lett vök 
miből. Hogy a zaklatástól mégis megjJ 
baduljon, meghagyta szolgájának, hogyí 
a szabó a számlával jelentkezik, ajv| 
mondja meg neki, hogy Párisba utazó» 

Este, mikor a bohém ifjú hazaérj 
zett, megkérdezte a szolgától:

— Na mi történt?
— Hát kérem, — felelte a szolga^ 

itt volt a szabó, azt kérdezte, hogy ittho» 
van-e a nagyságos urfi. Azt mondtam neki* 
hogy a nagyságos urfi tegnap Parist' 
utazott, de ő azt kérdezte, hogy mikori 
jön haza.

— Na és mit mondtál neki ?
— Hát azt mondtam, hogy estig mj, 

aligha jön haza.
*

♦

Megbecsült barátok.

áíy iró nemrég látogatást tett egy 
pesti milliomos birtokán.

A háziúr büszkén vezette végig a 
termeken a vendéget. Amikor a könyvtár 
szobába jutottak, a milliomos a könyvekre 
mutatva, a következő megjegyzést tette.

— Az ép legjobb barátaim.:
A vendég előszedett néhány ,könyv0 

és lapozgatni kezdett behniik. ,,
— Látszik, — mondta aztán — hogy 

nagyöii széreti őket. NincsJ szive* felvágni 
a lapókat .«A .SM* u

1 ts

— Látszik,

A rögtönzött csizma. Egyik ismertB 
fővárosi színész vendégszerepelni volt al 
minap egy nagyobb vidéki városban. Va-B 
lami tragédiában lépett föl először és 
harmadik felvonásban meg kellett ölniel 
az intrikust. A fővárosi vendéget rendki-l 
vül boszantotta, hogy milyen ripacsmódrul 
kezelik az egész rendezést a színházbanI 
és meglehetősen rosszkedvűen játszotta! 
végig a darabot. I

Az első két felvonás minden külö-l 
nősebb baleset nélkül folyt le. A harmadik I 
felvonásban következett a nagy jelenet,! 
amelyben a hősnek az asztalon fekvő I 
tőrrel le kellett volna szúrnia az intrikust. I 
A vendégművész a kritikus pillanatban I 
odarohan az asztalhoz, fel akarja kapni a 
tőrt és megdöbbenve látja, hogy — nincs 
tőr. Elfelejtették odatenni.

A vendégművészt elfogta a méreg. 
Dühösen nézett körül, aztán odarohant az 
intrikushoz és tehetetlen dühében a csiz­
mája sarkával egy jól irányított rúgást 
intézett feléje.

Az intrikus azonban föltalálta magát 
A rúgás után elterült a földön és elhaló 
hangon mondta:

— Hah I A csizma meg volt mérgezve..
*

'•fillfs f ■A menyasszony vakációja.

Az egyik hivatal gépirókisasszonya 
nemrégiben jött vissza nyári szabadságá­
ról. Szerényen belépett a főnőkhöz és igy 
szólt: rttovídl ölölád íioá >'

— Kérek főnök ur egy heti szabad­
ságot.

— Szabadságot? — mondta csodál­
kozva a Főnök. — Hiszen, ha jól tudom; 
csak nemrég jött vissza három hetes nyári 
szabadságáról.

— Igen, főnök ur, de közben elje­
gyeztem magam és holnap lesz az esküvőm.

— No hallja — szólt a főnök -* 
miért nem ment férjhez a rendes szabad­
sága alatt? k t r . :;ík

— Csak nem fontom el a vakáció­
mat ... — Mondta felvillant szemekkel 
a leány.

— Ipari munkásokat keresnek. A bu­
dapesti áll. ipari és kereskedelmi mun- 
kásközvetilő intézet (VIII. József-utca 33 
sz.) legutóbbi kimutatása szerint a követ­
kező iparágu férfimunkások nyernek 
azonnali alkalmsztatást: 6 asztalos. 3 bá­
dogos, 27 cipész, 3 esztergályos, 38 fod­
rász, 4 géplakatos, 4 fűtő, 3 kárpitos, 9 
és kefekötő, 3 kerékgyártó, 2 keresk al­
kalmazott, 4 kocsifényező, 10 lakatos, 4 
mázoló, férfiszabó, 71 szíjgyártó és nyer­
ges, 60 szobafestő. Ezenkívül felfogadnak 
62 nőmunkást különböző munkákra és 
elhelyeznek fitanoncokat. A munkaköz­
vetítés ingyenes.

— Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület németországi tanulmányútja. Ne- 
sány évvel ezelőtt az OMGE tanulmány­
utat tett Németországba, melyen legjobb 
gazdáink vettek részt. Egyeseket különö­
sen a németországi műtrágyázás! kérdések 
érdekeltek, s meglepetve tapasztalták, hogy 1 
odakünt egy kát. hold nagyságú területen 
3—4 mm. szaperfoszfátoi használnak, ho­
lott hazánkban még félennyit sem. Ezen 
tapasztalatok alapján kísérelte meg Med- 
veczky Károly Bács-Bodrog megye, janka- 
majori nagybérlő dupla adag szuparfoszfá- 
tot használni, mert az ezideig kát. hol­
danként alkalmazott 160 kg. szuperfosz­
fát csak 161 kg. buzatermértöbbletet ered­
ményezett, amely töbtermeléssel Medvecz- 
ky nem volt megelégedve s igy 1910 óta 
3 mm. szuperfoszfátot használ kát. hol­
danként, a mely mennyiség 533 kg. ter- 
méstöbbíetet eredményezett két évi átlag­
ban. idei termése pedig li—16 métermá­
zsás. Nem számítva most már sem a szal­
matermés többlet, sem az utóhatás érté­
két, 82 koronát tesz ki kát. holdanként a 
tiszta haszon a műtrágyázás javára. Med- 
vecyky szerint nincs talaj, amely a szu­
perfoszfátot meg ne hálálná, ha elegendő 
nagy mennyiséget juttatunk abból a ta­
lajba.

— Az uj városi törvény. A bel- 
ügy minis teriumban nagyarányú mun­
ka folyik. Többek között az uj vá­
rosi törvényt is most készítik elő. 
Az uj törvény szerint a város köz­
gyűlése a lakosság számának meg- 
felelöleg legfeljebb 120 tagból állhat, 
Ennyi lesz a közgyűlési tagok száma 
csupán két városban: Budapesten 
és Szegeden, a többi városokban sok­
kal kisebb, mert az uj törvény sze­
rint minden ezer lakos után lesz egy 
bizottsági tag, de a bizottsági tagok 
száma 120-nál nagyobb nem lehet.

A bizottsági tagokat az ország­
gyűlési választók választják, még 
pedig felerészben a város összes 
polgárainak sorából, felerészben a 
legtöbb adót fizetők sorából.

A közgyűlés elnöke a polgár­
mester, kit a közgyűlés 6 évre vá­
laszt s állásában a király erősiti meg. 
Helyettese az élethossziglan válasz­
tandó alpolgármester (tanácsi igaz­
gató) lesz.

— Borzasztó pusztulás sújtotta le a 
napokban a kies Szilágymegyének Be- 
rettyó-menti részét is. Közelebbről Zilah 
város, Bállá község és környéke szenvedte 
át az árvíz minden kálváriáját, most pe­
dig a megye másik, terményekbe!!, gyü­
mölcsökben ősidők óta gazdag része: a 
Berettyó völgye került, koldus botra az 
áradás miatt. A kiöntött, felduzzadt Be­
rettyó végig sepert mindent, házakat, ál­
latokat sodort el. Legnagyobb a pusztulás 
három .szinmagyar szép-községben : Ba- 
gQson, Valkóp és Borzásom . Bagoson a 
begyen levő reL^temp ómban a szó^aékife, 
hatolt a víz. A áegeiy. akció, megindult,.
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— Qz első sárguló falevél 
másutt a fürdő szezon halálát jelenti 
s részt az ősziszél végig szánt a 
strandók, eszplándók bokrai közt 
megszűnik a zajos vidámélet.

A mi Félixfürdőnkben, melynek 
hírét évről-évre messzebb tájakra 
viszik szét s mely immár a külföld 
érdeklődését is magára vonta, a 
nyári szezon végén uj éved kezdő­
dik. A mezei munkák végeztével 
Bihar, Hajdú, Békés, sőt a távolabbi 
vármegyék birtokosai s azok akik az 
ősz kellemes időszakára halasztották 

VESZEK MUSTALMÁT!
50 vaggonnal, teljesen ép, romlatlan 
állapodban biztos kötésre szeptember 
hó végén való szállításra, csak is 
megbízható cégek legolcsóbb ajánla­
tát kéri németnyelvűén.

Franz Lehner
gyümölcs nagykereskedő.

RIEDAU, Felsö-Austria. (

Linz 1909: aranyérem; legnagyobb kitüntetés

R.WOLF MAGDEBURG-BUCKAU
Képviielője:

Boros Artüf oki. gépészmérnök, 
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 29

Járkerekes és helyhez kötött telített és szabadalmazott 
túihevitett gőzzé! működ© 

Eokomobilok
— WOLF eredeti szerkezete 10—800 lőerőig, — 

Az ipar és mezőgazdaság 
leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépei.

^•»gártái^OOHOO^óerönfelül

üdülésüket, örömmel keresik fel a 
csodálatos gyógyító erejű forrásokat 
Félixfürdőben, mely ilyenkor a szo­
kottnál is nagyobb kényelmet nyújt­
hat s nagyobb figyelemmel fogad­
hatja gyógyulás céljából ide érkezett 
betegeit. Mint értesülünk szeptember 
1-től kezdve a szoba árakat 30 szá­
zalékkal mérsékelik s az államvas­
utak igazgatóságánál lépések történ­
tek arra nézve, hogy a vonatok köz­
lekedésének rendjét október 1-éig 
változatlanul s november 1-éig kor­
látozva tartsák fennt a közönség ké­

nyelmére. A fürdő élénk látogatot- 
ságának magyarázata, hogy a meleg 
gyógyító kénes forrásakat a nyár 
elmúltával sokan kellemesebbnek és 
gyógyításra hatásosabbnak tartják. 
Virágh Károly népszerűvé vált zene­
kara naponta háromszor térzenét 
rendez.

Kiadó:
FÚSSY JÓZSEF.

f Ág’yhavizelés!
««ében fel- I 

I f «er« njruft: ptaHar Georg I

^Értesítés.
Szívesen értesítem, hogy Marosujvárt 8 év óta fenn | 

álló Füssy József ur fiók könyv- és papirkereskedését meg- í

Veress József könyv- papír-1 
diszmú és jáfé^ áru kereskedése: 
cim alatt tovább vezetem. i

Az eddigi künt levő könyv követelések Füssy József 
ur cimére Tordára küldendők

Mint az üzletnek eddigi vezetője igyekeztem a leg­
nagyobb elismerést kivívni ezután még nagyobb szorga­
lommal igyekezni fogok, hogy előzékeny-, pontos kiszol­
gálással és olcsó áraimmal mindenkinek megelégedését 
kivívjam. Egyszeri bevásárlásnál szíveskedjenek fenti- 
állitásomról meggyőződni. <

A közelgő iskola szezonra igen nagy raktárt tartok 

elenji ég polgári iskolai 
Iskolai l}áti és kézi táskákból, könyVszijak- 
ból, iró és rajz szerekből, üVég és zseb tenta 
tartókból, Viz- és gombfestékekből, minden­
féle szinti tusok és tentákból.

Abban a helyzetben vagyok, hogy oly olcson adhatom 
hogy úgy a fővárosi mint a vidéki nagyobb cégekkel 
bátran felvehetem a versenyt.

Szives támogatásukat kérve teljes tisztelettel

Veress József
könyv- és papír kereskedő M.-ujvár.

e .s
. i9i «vawsnwsr-H auum.- í av xooa&qom«u>| Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban. '

kölnivíz,
Ne tessék elfogadni

Kölnivíz-szappant, kölnivizet é3 poudert; ha .nincsen rajta az eredeti és egvedifl va­
lód’ de sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gege­
nüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni hely­
telen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniyiz-szap— 

..pánt, ha az itt. jelzett ered,éti készítmény, nem volna kapható az Ön lakhelyén, 
mert a világhírű cég magyarországi képviselete: - ■»

holczek ‘ ES1IL ZOLTi®,' Őjídapest, M kér.Szí gsfyari-u, Itf sz.
.egyszerű' levelezőlapra -.azonnal?\yáksiok.é3 közli -hoLZazerezhető Sé az

eredeti minőség. . .
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ÍGY ÉRMÉK

Wjátékok

-

MEGLEPŐ* 

r ajándék-, 
TÁRGYAK.

<il

ö’ölsJeßsJö && steíste
I FXi s s y3J Ó2sef

PAPÍR-, DÍSZMŰÁRU-, GYERMEKJÁTÉK KERESKEDÉSÉBEN

■ i z* **
ßtszcre Gimnáziumi és polgári. Etem! Iskolai tanköny- 
'í^^^|vek. SzéP gyermekjátékok. Ajándéktárgyak, 
ÍRÓ-, ÉS RÁJZPAPIROK mindenféle minőségben és nagyságban. LEVÉLPAPÍROK a leg­
szebb kivitelben. ÍRÓNŐK. TOLLAK, TINTATARTÓK, IRKÁK, ÍRÓSZEREK, EGÉSZ IRODA 
FELSZERELÉSEK, ISKOLA TÁSKÁK, KÖTÁBLÁK, SZIVACSOK, RAJZ SZEREK, FESTÉKEK, 
mindenbe szakba vágó czikkek. Regények, folyóiratok, divatlapok és napilapok 

’mindig kaphatók és elófizethetők minden utánfizetés nélkül. Szakácskönyvek, dalos- 
'könyvek. Kották: zongorára és hegedűre, hegedlHskolák, Operák, Operettek, Co- 
^«ptélt-éa-Dalujdonaágok oagp bdrmölv más r«t»müv«k, regének, elbeszélések. 
JUszmüpah leggporsabban engedményes áron megrendelhető^. Képes levelező* 

' £ap újdonságok a legszebb kivitelben állandóan mindig raktáron kaphatók.

^Ifjúsági Olvasmányok, képes-, Mesés-és 
‘fatt IM A KÖNYVEK.^

DÍSZMŰÁRUK, AJÁNDÉKTÁRGYAK, u «>•: dohányzó készletek, hamutartók, gyufa­
tartók, tintatartók, parfüm-, kesztyű-, gallér- és manchett-tartó dobozok, iróaljza- 
tok, dohány*, pénzes- és toilett-tárczák, sétabotok, képes levelező lap albumok egy 
koronától feljebb. Fénykép albumok. Női munka és papírkosarait. Kotta-tartók. Kefe- 
i • Hjságtartók. Díszes kosáráruk nagy választékban. V

g .....Gyermekjátékok, Társasjátékok
<'k- nagy választékban és olcsó árban.

Gramophonok és Phonographok részletfizetésre. Legújabb fel­
vételű Gramophon-1 emezek. Hegedűk, Hegedüszerek, Harmonkák 

ZÖNYTOYOMDAmbaN
NÉVJEGYEKET W ■ izlégeg kivitelben. , f

__z

Meghívókat, eljegyzési kártyákat, névje­
gyeket, gyászlapokat, számlákat, borítékokat, 

levélpapírokat, feliratokat, e mindenféle ügy 

védi-, községi-,1 lelkéazi-, gazdaaá i nyoytaV 
vágyókat, azóhhal és jutányos árban készítek*

x Vidéki megrendelések pontómentesen eszközöltetnek.
J pH/ 1 - 'M ' Tr‘r Wt
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I
Állatorvosi rendelés vagy községi előljárósági iga­

zolvány alapján kaphatók minden időben

8z. 446—913. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat
friss töltésű

A marosujvári kir. járásbíróság, mint 
tkvi hatóság ezennel közhírré teszí, hogy 
Dr. Asztalos Kálmán nagyenyedi ügyvéd 
állal képviselt Manyák Manoilla és csat­
lakozott társai végrehajtatóknak Vaszink 
Midós által képv. kisk. Vaszink Tauászia 
Demeter, Todor, Rávéka, Todor. Dán 
Augusztin és Dán Illés végrehajtást szen­
vedő elleni 144 K 85 f. tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a maros­
ujvári kir. járásbíróság területén levő 0- 
Tordos község határán fekvő az o-tordosi 
42 sztjkvben A f 1 rdsz. 83 84 hrsz. ház 
s kertre egészben 312 K. A f 5 rsz. 979 
hrsz, szántóra egészben 4 K. A f 6 rsz. 
1214 hrsz. szántóra egészben 3 K. a tor- 
dosi 65 sztjkvben Dán Illés és Dán Au­
gusztin B. 11 12. alatti hányadára és pe­
dig A f 3 rsz. 373—375 hrsz. szántó és 
rétnek 6/30 részére 59 K 40 f. A f 4 rsz. 
402/2 hrsz szántó 3/30 részére 5 K 82 f. 
A f 5 rsz 454—556 hrsz. szántó 3/30 ré­
szére 4 K 80 f. A f 6 rsz. 580—582. hrsz 
szántónak 3/30 részére 51 K. A f 7 rsz. 
775—780 hrsz. szántónak 3/30 részére 129 
K 18 f. A f 8 rsz. 457—459 hrsz. szántó­
nak 3/30 részére 25 K 80 f. A f 9 rsz. 
1127—1138 hrsz. szántó és szőlő 3/30 ré­
szére 6 K. A f 10 rsz. 141/1. hrsz. kert­
nek 3/30 részére 5 K 16 f. a tordosi 66 
sztjkvben felvett A f 1 rsz. 1053 hrsz. 
ingatlan szőllőnek a B 7. 8. alatti Dán 
Augusztin és Dán Illés 6/30 részére 17 K 
58 f. a tordosi 489 sztjkvben A f 1 rsz. 
486 hrsz. rétnek B, 1. 2. alatti Dán Au­
gusztin és Dán Illésnek 2/6 részére 47 K 
66 f. egyenkint és összesen 667 K 40 f. 
ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogy a fentebb megjelölt in­
gatlanok I9>3. évi szept. hó 10-én délelőtt 
10 órájakor Oláhtordos község házzánál 
megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron 2/3 illetve 1/2 
részén alul el adatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 20%-át készpénzben 
vagy az 1881. LX. t.-c. 42. § óban jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó 1 napján 3333. sz. a, kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kije­
lölt ovadékképes értékpapírban a kiküldötl 
kezéhez, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. 
§ a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

és pedig:

Sertés orbánc
ellenes sérum

Sertés vész
ellenes sérum

és

Lépfene
ellenes sérum

Állattápszerek és fertőtlenítő anyagok, u. m.

Nyers carbolsav, Creolin,
Lysol. Lysoform, stb.

Marosujvárt, 1913 március 12-én.
Szathmári s. k. kir. aljárásbiró.

A kiadrány hiteléül: 
Jakner Lajos 

kezelő.

Árverési hirdetmény.

A Marosujvári Takarékpénztár rész­
vénytársaság közhírré teszi, hogy zálog­
osztályánál elzálogosított és 1913. év 
augusztus 1-ig lejárt és ki nem váltott 
tárgyak u. m. arany, ezüst tárgyak, ék­
szerek és egyéb ingóságok a törvények 
értelmében 1913. év szeptember hó 16-án 
délután 2 órakor az intézet helyiségében 
nyilvános árverésen el fognak adatni.

Az árverésre kijelölt tárgyak az ár­
verés napjáig kiválthatók.

Árverési vevő köteles a vételárat 
azonnal készpénzzel lefizetni s a tárgyat 
magával vinni.

Marosujvár, 1913. augusztus 27.
«rizsán János s. k. 

igazgató.

SŐZESÉPLŐ6ÉPEKHEZ, VALAMINT JÁRÓÁNY ÉS KÉZI ERŐRE 
BERENDEZETT GÉPEKHEZ SZÜKSÉGES

Mentöszekrények
TELJESEN FELSZERELVE SYARI ÁRON I

Cs. Mike Márton
VÉDANtíYAL SYÓÖYTÁRÁBAN TORDA. VALLÁSSZABADSÁSTÉR
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Hkdet m ény.
Tudomására hozom a n. é. közön- i 

ségnek hogy 1909. november hó 1-én vá­
rosunkban Kemény Farkas-utcza (saját ház.) 
5 szám alatt hatóságilag engedélyezett ;

VALÓDI GVALUI HAVASI 
MÁLNASZÖRP.

i
!
i JLejJolesőbb bevásár­

lási forrás I

ingatlan adásvételi 
forgálm irodát 
nyitottam,, melynek célja nz ingatlanokat ' 
venni és eladni és a vétel vágj az eladás < 
szakszerű közvetítése lesz. j

Kérem mindazokat, kik venni és eladó; 
szándékoznak, jelentsék be mielőbb hozzám í 
hogy érdekeik minél előbb kieiégittessenok ;■ 

Felvilágosítást ingyen adok, levelezésnél | 
10 filléres válasz bélyeg csatolása szüksége?. í

Élet, baleset, tűz, biztosításokat és ; 
telekkönyvi adatok beszerzését i? elvállalom ■- 

: : Tisztelettel d ; 
KATARIG LUKACS, j 

lEladói Ótárea-utca 21 szám alatti j 
ház, Ötárcza-utca 13 sz. a. ievő ház 1 hóid ! 
területű szőllővel, Kötő-utca 5 sz. a. ievő • 
Nagy Miklós-féle ház. A sóshegyben Polo- i 
nyi és Galambvalviné közöt levő szőlő. > 
Jósika Miklós-«teában a Lengyel Kristóf- i 
féle ház. A ház tulajdonosoknak bérbe ; 
adandó házukat ingyen, közvetítem

Értekezhetni lehet Katarig Lukács • 
fb rgs lm i irodáj óban.

A topánfalvi „Aesculap“ gyógyszer­
tár ajánlja a valódi havasi málnából leg­
finomabb süvegcukorral készített málna­
szörpjét, mely az 1912 évi budapesti gyógy­
szerészi kiállításon kitüntetve lett, 5 kilós 
csinos kosárüvegben utánvéttel, bérmentve 
bármely pósta állomásra 9 kor.20 fillérért

oltva- 
ajjökae 

íisierilta! ..
siííia ég . ' 

gyökeres ’.
resszSket különféle fajokban fajtisntaságért 
Jötállva legdúsabb választókban a már évek 1 ' 
óla elsőnek és legmegbízhatóbbnak iámért: ■.

Kttküllömeiiti első szőlőoltvány telep 
tulajdonos: Caspari Frigyes, 

Medgves 103. sz.— (N agykűküllö megye).
Tessék árjegyzéket kérni.

Az árjegyzékben találhatók az ország min. 
(ion részéből érkezett elismerő levelek, on- 
riéb'cvvB minden szőlőbirtokos xnegm cL:•>.- 
söa megléteié élőit ismerős neis.m. ‘j 
sér:;‘ t-51 úgy szó-, mint írásbeliié/ bi/c . .- ■ • ) 

szereshot sragAnak 'er.ti szíÜ telep íc - 
télleKmegbizhat'ságáról J.89

Talefon szám :■ SS.

Papp Miklós
Í1S-, KiTtó?-. és Íii826:tesk(!ílfe 

í vitő.i,j-ŐTs:ih

Nagy raktár mindenféle vasáruk­

ban, szerszámokban birtokosok 

és iparosok részére stb.

Teljes konyhabereadez^si cik­

kek a legjutányosabban.

Helyi vásárlások haza küldetnek

? T Pordos kbsxolgátás ! " 

legolcsóbb bevásár­
lási forrás I

Hirdessünk az

Kiadó lakás

4 szoba,konyha kamra 
padlás és kerttel

Festö-u. 41 sz. alatt. Értekezni 

Ssz:abó Gáb©i?né 
háztulajdcnosirénál János ZsigmcrT-u. 6 sz. 

A legjobb és clcsóbb a 

„HALLÓ“ légyfogó 
kapható Fiissy József könyvkereskedésében

BERGNER MÓR

Aranyosvidékben.

MAROSI JÓZSEF asztalos, szobafestő
mázoló diszmü cím, cimerfeső torda,szabójüzsef-utca7.

Elvállalok e szakmába vágó mindennemű munkát, úgy épü­
letmunkát, mait bútor. . Késaj festett bútorok kap- 
haté’ík. Szobát, frontot festek a legolcsóbb árban. Olajba 
festek bármineműnket: falat, kerítést, bútort, ajtót és abla­

kokat. Munkáim jó minőségéért szavatalok.

Hasanáít kirakat és vasred&ayök kaphatók és 
öle ó árban fölszerelhetek.

fc őraktára, talp- és cipőfelsőrész gyára.
Főüzlet: j^olozsVár, Deák Ferencu. 18 szám Fióküzlet: (Főtér Kirnpel-ház.)
Telefon 103 se. Telefon 103 sas.

55StStsS«ffii&4'-

Ajánlja .az idény beállóval elsőrendű minőségű minden □ méter nagyságból raktáron levő

VÍZMENTES PONYVÁIT valamint ÓABONAZSÁKJAIT,
melyeket a régebbi nagyobb vételeknél fogva re ilkivü! előnyös árakban számit. '

Továbbá gazdasági takaróponyvák, zsineg, kötéláruk, gép- és var- 
rószijjakbo^ állandó nagyraktárt tart.

ELSŐRENDŰ FEMVCCSERZETT BCKSKORGK- ~ VALAMINT KÉVEKÖTŐ ZSIHEá ÁLLANDÓAN KAPHATÓ-
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A könyvpiac szenzációja}
Két hét alatt 45 000 

példány fogyott el
A Háztartás Könyvtára

Kipróbált receptek.
Szerkeszti: KÜRTHY EMILNÉ.

1, Hús- es böjti levesek
2. ’ Levesbe való tészták és mellékételek
3' Különféle előételek
4, ' Tojás-ételek
5, Marha, borjú- és sertéshús ételek
6, Szárnyasok ős szárnyas vadak

Nyúl-, őz- ős egyéb vadhúsok
8. Halak elkészítése
9. Különféle főzelékek

10. Gyűrött ős kifőtt tőszték
11. Élesztős tészták ős rétesfőlék
12. Torták könyve
13. Sós és édes mártások
14. Édességek és cukorkák
15. Apró sütemények
16. Különféle italok
17. Jóiző kenyérsütés
18. Fagylaltok, koesonyák, krémek
19. Gyümölcs-befőzés
20. Zöldség, uborka stb. eltartása

Egy-egy kötet ára csak 20 fillér.
Megrendelésnél elegendő a számok közlése. Egyes kötetek meg­
rendelésénél 5 fillér portóra küldendő. Mind a 20 kötetet ára 
bérmentve 4 korona. Szétküldés csakis a pénz előleges be­

küldése ellenében.

Kapható Fiissy József könyvkereskedésébe.

I
I

Hirdetéseket 
jutányos árért fölvállal 
aM„arosujvár“ 

kiadóhivatala.

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok juta 
nyos árban 
kaphatok;
Füssy J. 
könyvkeres­
kedéseben. 
Esküvői-kár- 
tyák, báli- és 
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek 

Van szerencsém értesíteni az 
igen tisztelt érdeklődő urakat, 

akik az uj

mozgógép 
iránt eddig hozzánk for­
dultak, de tekintettel a nagy 
keresetre ezért Törd a- 
Aranyos és Alsófe- 
hérvármegye részére kü­
lön képviseletet állí­
tottunk fel tordal szék­
hellyel, a hol is Rozenba­
um Géza és Társa ura­
kat bíztuk meg a képvise­
lettel, ezután a rendelések 
ezen két megyéből oda 
küldendők be, hol is a 
gép és szerkezete az érdeklő­
dőknek bármikor bemutatva lesz.

A megbízottunk pénz átvé­
telre és előleg felvételre is jo­
gosítva vannak.

A czim: Rozenbaum 
Géza és Társa uj Edi­
son mozgó gép kép­
viselet Torda, Kossuth- 

Lajos-utca 10 szám.
Tisztelettel

Mandier és Berger
az uj Edison gép vezérképvise­
lete Erdély és Felsőmagyaror- 

szág részeire Kolozsvárra.

ífflKW V
a közhasznú könyvtárból a következő érdekes és olcso könyveket:

1 Szerelmi levelező férfiak és nők részére.
2 Illemtan mindenki számára.
4 Pohárköszöntő.
8 A kanári madár tenyésztése.
5 Pecsenyék ős vadak készítése.
6 A női szépség ápolása.
7 Gyors segély. Orvosi tanácsadó.
8 Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy-

[kezelése.]
12 Társasjátékok otthon és a szabadban.
16 Virágkertészet a szabadban és a szobában.
11 Jóslás kártyából és kézből.
0 Soványitó és hizlaló gyógymód.

13 A francia négyes szabályai.
14 Az alsós szabályai.
15 Alómfejtés.
16 Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17 Lawn-Tenniszjáték és annak szabályai.
18 Álmatlanság és annak gyógyítása.
19 Házi cukrászat.
20 Foot-Balljáték és szabályai.
nJ ^ö*Ryek tanácsadója.
90 *^eSessög és annak gyógyítása.

Testedzés. (Házi- és szertornázás.)
24 Németül egy óra alatt.
26 Aquarell-festészet.
n, "z egészség fentartása.
28 qanciául egy óra alatt.
S “ Idegon szavak szótára.
30 A jó modor.
on t;élnet hejyesirás.
a» y?aFyar helyesírás.
s. ^teek milyen címzés jár ?
o* f “gyeiül egy .éra alatt.
BR a gyermekmegóvás.
37 v-ü^z.as51ct egészségtana.
qq Í!® köszöntő minden alkalomra.
89 K^tá* tr^s P°hárköszöntök.

Tréfás műkedvelői előadások
aq Uombatenyésztős otthon.

utászul egy óra alatt.

44 A szerelem könye. (Virág, bélyeg nyelv.)
45 A burgonya elkészítése különféle módon.
46 Gyermekjátékok és mulatságok,
47 Emlékversek. Emlékkönyvek.
48—49, A szellemekkel Aaló érintkezés tana Igen 

érdekes tartalommal.
50—51. A szelemmekkel való érintkezés módja.
52—53. Gyorsirászat. Gabelsberger-Markovits-féle 

levelező gyorsírás 48 old.
54 Az olajfestészet.
55 Házi-ipari festészet kézikönyve.
56 Fesfőművészeti világítás.
57— 57a. Fdstőművészeti mértan.
58— 59. Smiies. ,A jellem,
60—61. Smiies Á kötelesség.
62—63. Smiies. Takarékosság.
64—65. Utmátatás zenetaulásra.
66— 67. Kótatanitó.
68—69. A tarokkjáiék összes szabályai.
70 Csuz, köszvény kezelése, gyógyítása.
71 Kósercsöppek. 100 zsido-adoma.
72 Bakfis-adomák. 100 adoma.
73 Czigány-adomák. 100 pompás adoma.
74 Diák-adomák. 100 adoma.
75—76. A karamboljáték tanítása.
77—78. Gyorsírászati rövidítések és olvasó.
79 G^ermekhumor. 100 adoma a kicsinyekről.
80 Katona-adomák. 100 adoma.
81—84. Magyar általános Ivelező.
85—86. Budapesti lakbérleti szabályzott.
87 Asszonyvásár. Bohózat. H. Borbélybánat.
88 A priskaporos hordó. Kabaré bohózat 1 felv
89 Verses és prózai üdvözletek.
90 A kis folttisztitó
91—92. Hogyan írjunk?
93—94. Hogyan foglalmazzunk?
95—96. a költészetről I Elbeszélő művekről.
67— 98. A költészetről II. Lyra művekről.
89—100. A Költészetről III. A drámai művekről

101 Béieggyütésről.
102 Útmutató Amerikába utazók számára.

103—104. Kereskedelmi gyorsírás.
105 Nvultenyésztés.
106...107. Hogyan vezessük könyveinket.
108 — 109. Hogyan juthatunk álláshoz-
110 Egyéves önkéntesség megszerzése..
111 Kamatszámítás. Az egyszerű kamat.
112—113. Kamatos kamat. Járadék számítás.
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárral.
116 Esperanto gyakorlatok.
117 Zárt ajtók mögül. 100 adoma a biro- rendőr- éa 

betörő világból.
118 100 válogatott uj adoma.
119 Bankárvicczek. 100 börzeadoma a javából.
120 Nűvészadomák, 100 adoma.
121—122. Hogyan lehetünk jó amatőrfényképőszak 

Irta; Váradi
123 Váltóismertotő.Irta : Ernszt 1. i.
124 Tréfás rejtvények. L.ia tacher Endre.
125 Vitairázi rövidítés;
126—127. A tüdővész ellen való védékezés.
128 Az óra szerkezetének ős javításának népszerű 

ismertetése.
129 Házi elektrótechnikus.
130—13 Az automobil vezetésének és jókarban 

tart sának technikája.
132— 3. Kormányozható léghajók és repülőge pék
134 36. Az eloktromosgőpek szerkezete.
13 —138. A gőzkazánok és gőzgépek/
1 > -140 A moly és a poloska irtása.
141—142. Az automobilgép és kocsial katrészek 

gyakorlati ismertetése.
143 — 145. Az élelmi és élvezeti -szerek.
146. Edison élete és találmányai.
147. Az acetilén előállítása és használata.
148. A selyemhernyó-tenyésztés.
149. A sziues fetogralalás módsperei.
150. A mérgek ős ellenszereik.
lói. A mezőgazdasági gépek.
152—154. Német levelező-gyorsírás. (Gabelsberg 

rendszer.)

Egyes szám ára csak 12 fillér«
kapható: FÜSSY JÓZSEF könyvkereskedésében

Posta, vagy telefon rendelésnél elég a számra is hivatkozni.
Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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A legszórakoztatóbb
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Tyúkszem,
bőrkeményedés, szemöles 48 óra 
alatt eltűnik a „eannabin használata“ 
után Üvegje 1 K. postadijjal 1.40 K. Há­

rom üveg bérmentve 3 kor.

Nyomatott Füssy József villagynyerreőn töredezett gyorssajtóján Tordán.

hangszereket szállítja
Wágner „Hangszer-Kiraly“
Budapest, József-körut 15. (Telefon.)

A milánói, párisi és londoni kiállításon 
az első díjjal kitüntetve.

Hegedű, 16 drb. felszereléssel 12 kor. 
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 kor. 
Kétsoros hangverseny harmonika 25 K. 
Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor. 
Csodaréztrombita, erős 6 kor. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. 
Javitási szakműhelyek !

Fényképes árjegyzék ingyen!

Óvás! Ügyeljünk a „Wágner“ névre és 
a 15 bázszimra.

SmwIsíw 
hintőpor 48 óra alatt elmulasztjá a kéz-, 
láb- és hónaljizzadást 1 doboz 1 K 
postadijjal 1.40 kor. 3 doboz bérmentve 

3 korona.

Hizlalásra legalkalmasabb 4Oo/o phos- 
phorsavai tartalmazó 

Takarmanymész, 
mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 
kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható 
azonfelül baromfi, borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál. 43/4 kiló ára, mely hó- 
mapokig elég 4 kor. 80 fillér utánvéttel 

bérmentve.
Kapható mindenütt.

A hol nem lenne raktáron megrendelhető 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

mellett a készítőnél
Dr. FLESCH E. .,Korona“-gyógyszer­

tára GYŐR 99.

gummisarkotSStan csak a valódi uj BERSOM. 
gunisarkot kórja, aranydobozbaa s utasítson minden utánzatot vissza. 
1B30S BersonmOvek, Budapest, VIL

Tartóssága — ruganyossága — eleganciája 
utolérhetetlen.

HIRDESSÜNK A „MAROSUJVÁRBAN“.

Ha ön legjobb rnir|őségü
VADÁSZ FEGYVERT BROWNINGOT

forgó pisztolyt és töltényhüvelyeket
bármilyen nagyságú elsőrendű serétet.

Épület és bútor vasalást
legjobb minőségű asztalos szerszámot.

Zománcozott edényeket, sodrony kerítést,
fűszer és festék árut akar venni forduljon teljes bizalommal

O 1 T I Q C vas" fűszer és festék ke- 
III n I i v Li reskedőhöz Marosujvárra 
a ki önt a teljes megelégedésére kiszolgálja.

NÉMETHY JÓZSEF gépüzemü bútorgyára és raktára 
Telefonnám 11. TORRA Telefonszám 11.
Készít és raktáron tart ^ész B&TOTT, mindennemű modern stílben, lakkos, mail, 
fénpezeii ti o ('jYr T*n Iztnp íelles szaion-, ebédlő-, háló-, uriszoba- 
kiviielben AlCi*»*7 10x1101 iroda és konyha berendezés szalon és 

ÖLTÖZŐTÜKRÖK ÜVEÓKÉP és olajfesiménp.
Gyapjú, jutta, nagy és futó szönpegek, gyapjú és csipke függönyök, storok, és 
drapériák, ágy és asztal- térítők, dívány átvetők füg^önykikötő bojtok 

és láncok a legolcsobbtól a legfinomabbig.
Vas- és rézbutorokból állandó NAGY RAKTÁR»

Gpermek’kecsik majolika-, dohányzó és diszasztalkák s egpéb luzeus 13ST0RÖK sib. 
a legutolsó divat szerjnl. Jíinta- és Hajlított székek, és egpes bútordarabok gpári áron 
széliekhez való ülések minden nagyságban. Számos elismerő levél költségvetést és minta 
képet szívesen küld. J(arácsonpi és alkalmi meglepetésnek legalkalmasabb egy hasznos 

maradandó szép berendezésű tárgp.
Tetszetős olcsó és tartós kivitelű vendég szoba bútorok minden kivitelben azonnali szál­

lításra raktáron.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj




